Тема: Аналіз використання оборотного капіталу
1. Аналіз формування оборотного капіталу. 
2. Аналіз потреби підприємства в оборотних засобах. 
3. Аналіз ефективності використання оборотних засобів. 
1.  Аналіз формування оборотного капіталу

Оборотний капітал - це  частина виробничого капіталу, яка переносить свою вартість на знову створений продукт повністю і повертається до виробника в грошовій формі після кожного кругообігу капіталу. Тобто, це кошти, спрямовані на фінансування оборотних активів підприємства, що використовуються підприємством для забезпечення неперервності процесу виробництва і реалізації продукції.

Розмір власних обігових коштів, що закріплені за підприємством, не є постійною величиною. Сума власних обігових коштів під час складання фінансового плану щорічно уточнюється у зв’язку зі зміною обсягу виробництва, асортименту продукції, умов постачання і збуту. Окрім того, на підприємствах виникають проблеми з несвоєчасним надходженням коштів за відвантажену продукцію, нагромадженням на складі нереалізованої готової продукції, несвоєчасним і неповним виконанням договірних зобов’язань постачальниками та через інші обставини, що спричиняють потребу в додаткових коштах.

Покрити цю потребу лише власними джерелами стає практично неможливим. Тому формувати обігові кошти лише за рахунок власних джерел нині економічно недоцільно, оскільки це знижує можливості підприємства щодо фінансування власних витрат і збільшує ризик виникнення фінансової нестабільності підприємства.

Елементами оборотних коштів є:
· предмети праці (сировина, матеріали, паливо);
· готова продукція на складах підприємства, товари для перепродажу;
· кошти в розрахунках, короткострокові фінансові вкладення, грошові кошти.
Функціональна роль оборотних засобів в процесі виробництва відрізняється від ролі основного капіталу. Оборотні засоби забезпечують безперервність процесу виробництва. Їх характерною особливістю є швидкість обороту.

Процес кругообороту капіталу, що безперервно повторюється, в ході якого до підприємця повертається в грошовій формі авансований капітал, називається оборотом капіталу.
Період часу, протягом якого здійснюється оборот грошових коштів, є тривалістю виробничо-комерційного циклу. Цей період складається з відрізку часу між сплатою грошей за сировину і матеріали і надходженням грошей від продажу готової продукції. 
Для виміру і порівняння швидкості обороту різних індивідуальних капіталів береться рік. Для визначення кількості оборотів капіталу  за рік використовують формулу:
N=O/o
де N - кількість оборотів капіталу, О - рік, о - час обороту даного капіталу.
Так, капітал, що здійснює свій оборот за 3 місяці, зробить 4 обороти на протязі року, N= O / o = 12 міс. / 3 міс. = 4 міс
Швидкість обертання обігових коштів (О) характеризує тривалість одного обороту в днях. Швидкість обертання обігових коштів обчислюють за формулою:

О = (Зс хД) /Р,

де Зс - середні залишки обігових коштів підприємства, грн; Д - тривалість періоду, за яким обчислюють швидкість обертання обігових коштів, днів; Р - обсяг реалізованої підприємством продукції протягом періоду, за який визначають швидкість обертання обігових коштів, грн.

Залежно від особливостей формування обігові кошти підрозділяються на нормовані й ненормовані.
До нормованих обігових коштів  належать виробничі запаси, незавершене виробництво, готова продукція на складах (їхню величину обґрунтовують спеціальними розрахунками); ненормовані  обігові кошти - грошові кошти та їх еквіваленти, дебіторська заборгованість.

2. Аналіз потреби підприємства в оборотних засобах (методи розрахунку потреби підприємства в оборотних засобах – обігових коштах)
Розмір оборотних коштів, що необхідні підприємству для нормальної виробничої діяльності, визначається і встановлюється підприємством шляхом розробки норм і нормативів оборотних коштів, які повинні забезпечити постійну потребу підприємства у виробничих запасах, незавершеному виробництві, коштах для витрат в майбутніх періодах, в залишках готової нереалізованої продукції в планованому році з урахуванням умов виробництва, постачання і збуту продукції. Тобто визначення потреби підприємства в оборотних засобах здійснюється шляхом нормування.

Основними методами нормування обігових коштів є:

1. Метод прямого розрахунку - полягає у визначенні норми та нормативу обігових коштів на окремі види та групи матеріальних цінностей з урахуванням конкретних умов постачання, організації виробництва і технології, збуту готової продукції на підприємстві. Цей метод є найточнішим.

2. Статистично-аналітичний метод  передбачає визначення нормативу обігових коштів за їх фактичними середніми залишками (за винятком нетипових для підприємства). При цьому здійснюють аналіз фактичних залишків з метою виявлення зайвих, непотрібних, неліквідних залишків і визнача​ють дійсну мінімальну потребу в обігових коштах. Цей метод не враховує конкретних умов підприємства в плановому періоді, тому не завжди забезпечує точність розрахунків.

3. Метод коефіцієнтів (економічний метод) - метод, за яким норматив обігових коштів визначають як співвідношення між темпами зростання обсягів виробництва і величиною нормованих обігових коштів у базовому році. Використовується для перспективного планування.

Норма обігових коштів - показник, що характеризує відношення необхідних підприємству залишків матеріальних цінностей (сировини, матеріалів, палива, незавершеного виробництва тощо) до певного показника діяльності підприємства. Норму обігових коштів визначають у днях, відсотках, гривнях тощо і використовують для обчислення нормативів обігових коштів.

Норматив обігових коштів - нормативний залишок товарно-матеріальних цінностей і витрат підприємства в грошовому обчисленні, необхідний для його нормальної і неперервної роботи. Нормативи обігових коштів визначають за окремими статтями та загалом на підприємстві.

Методи прямого розрахунку нормування обігових коштів
Нормування обігових коштів для створення виробничих запасів. До складу виробничих запасів належать: сировина, основні матеріали, паливо, куповані напівфабрикати, комплектуючі частини тощо.

Норматив виробничих запасів (Нвз) розраховують за формулою:

Нвз = Овз х Твз,                            

де Овз – одноденні витрати виробничих запасів за окремими їх видами (статтями), грн.; Твз - норма запасу обігових коштів за окремими їх видами, днів.

Одноденне витрачання виробничих запасів (Овз) обчислюють діленням обсягу їх витрачання в четвертому кварталі планового року (згідно з кошторисом виробництва) на 90 (90 - середня кількість днів у кварталі):

Овз = З /90 

де З - обсяг витрачання виробничих запасів у четвертому кварталі планового року, грн.

Норма запасу обігових коштів (Тез) складається з таких елементів: транспортний запас, підготовчий запас, технологічний запас, поточний (складський) запас, гарантійний (страховий) запас.

Транспортний запас (Тз) - це різниця між часом перебування вантажу в дорозі від постачальника до споживача та часом, необхідним для передачі розрахункових документів, їх оформлення вантажовідправником та опрацювання банком. Наприклад, якщо час транспортування вантажу від постачальника до споживача -15 днів, час опрацювання документів у вантажовідправника -3 дні і в банку - 2 дні, то транспортний запас становитиме: 15 - 3 - 2 = 10 (днів).

Якщо запаси надходять від різних постачальників, то рораховують середньозважену величину запасу. За умови одночасного надходження товарних документів і виробничих запасів транспортний запас не визначають.

Підготовчий запас (Тпід) - це час для прийняття, розвантаження, сортування і складування виробничих запасів.

Технологічний запас (Ттех) - це час на виконання підготовчих операцій (сушіння лісоматеріалів, замочування сировини, подрібнення брухту, гашення вапна тощо), якщо вони не є складовою виробничого циклу.

Поточний (складський) запас (Тпот) залежить від частоти і рівномірності обсягів поставок виробничих запасів. Його тривалість приймають у розмірі 50 % від середнього (фактичного або планового) інтервалу між окремими поставками виробничих запасів, за їх видами. Середню тривалість інтервалу між поставками розраховують методом середньозваженої величини з урахуванням обсягів поставок.

Гарантійний (страховий) запас (Тг) - це запас для запобігання перебоям у постачанні виробничих запасів. Гарантійний запас (Тг) приймають у розмірі 50 % від поточного запасу виробничих запасів.

Норму виробничих запасів визначають за формулою:

Твз = Тз + Тпід + Ттех + Тпот + Тг            

Норматив обігових коштів для тари обчислюють як добуток норми вартості тари на 1000 грн. товарної продукції, вираженої в гривнях, на плановий обсяг товарної продукції за гуртовими цінами.

Норматив обігових коштів у запасних частинах для ремонтів машин та обладнання визначають множенням норми вартості запасних частин на 1000 грн. наявного обладнання на загальну вартість машин і обладнання підприємства у плановому періоді.

Нормування обігових коштів у незавершеному виробництві.

Незавершене виробництво — один з найважливіших напрямків авансування оборотних коштів. Його питома вага в промисловості перевищує 20% загальної вартості оборотних коштів. Незавершеним виробництвом уважають незавершене виготовлення продукції на всіх стадіях виробничого процесу з моменту першої операції і до здачі готової продукції на склад. Його обсяг залежить від типу виробництва, тривалості виробничого циклу, розподілу витрат протягом виробничого циклу (обсяг незавершеного виробництва зростає, якщо більше витрат здійснюється на початку виробничого циклу).
Норматив обігових коштів для фінансування витрат у незавершеному виробництві розраховують за показниками одноденних витрат у незавершеному виробництві, тривалості виробничого циклу та коефіцієнта зростання витрат у незавершеному виробництві за формулою:

Ннв = Онв х Твц х Кзв,                       

де Онв — одноденні витрати в незавершеному виробництві за планом, грн; Твц - тривалість виробничого циклу, дні; Кзв - коефіцієнт зростання витрат у незавершеному виробництві.

Планові одноденні витрати у незавершеному виробництві (Онв) обчислюють діленням виробничої собівартості продукції підприємства (Св) у четвертому кварталі планового року на 90:

Онв = Св / 90

Тривалість виробничого циклу (Твц) встановлюють на підставі аналізу технологічних карт на виконання виробничих процесів, необхідних для виготовлення продукції. Тривалість виробничого циклу включає тривалість обробляння деталей, їх транспортування, перерву між окремими операціями, пере​давання готової продукції на склад. Часто середньозважений показник тривалості виробничого циклу обчислюють за певною кількістю однорідних виробів.

Коефіцієнт зростання витрат (Кзв) характеризує рівень готовності виробів у незавершеному виробництві. За рівномірного розподілу витрат Кзв розраховують за формулою:

Кзв = (В1+ О,5В2) / (В1 + В2)

де В1 - одноразові витрати на початку виробничого циклу, грн.;

В2 - наступні витрати у незавершеному виробництві, які включають у собівартість продукції, грн.

Нормування обігових коштів для створення запасів готової продукції. 

До готової продукції належать вироби, завершені виробництвом, прийняті технічним контролем підприємства і здані на склад або прийняті замовником, відповідно до затвердженого порядку приймання продукції.

Обсяги готової продукції на складі мають бути оптимальними щодо тривалості виробничого циклу, умов реалізації продукції і порядку її оплати.

Норматив обігових коштів для створення запасів готової продукції (Нгп) обчислюють за формулою:

Нгп = Огп х Тгп,

де Огп - одноденний випуск готової продукції у четвертому кварталі планового року за виробничою собівартістю, грн.; Тгп - норма запасу обігових коштів для готової продукції, дні.

Норма запасу обігових коштів для готової продукції (Тгп) становить суму витрат часу на комплектування готової продукції для поставки (Тк), часу на упакування продукції (Ту), часу на оформлення і здавання платіжних документів у банк (Тс):

Тгп = Тк + Ту + Тс

Сукупний норматив обігових коштів підприємства (Тс) на плановий рік визначають додаванням нормативів за кожною статтею нормованих обігових коштів. Порівнюючи сукупний плановий норматив обігових коштів із фактичною їх наявністю на початок планового періоду, обчислюють обсяг приросту (зменшення) суми обігових коштів підприємства у плановому періоді. Ці дані використовуються для складання фінансового плану. У фінансовому плані визначають джерела фінансування приросту нормативу обігових коштів підприємства та на​прямки використання вивільнених обігових коштів.

3.  Аналіз ефективності використання оборотних засобів. 
Показники, що характеризують ефективність використання обігових коштів:
1. Швидкість обертання обігових коштів (О) характеризує тривалість одного обороту в днях. Швидкість обертання обігових коштів обчислюють за формулою:

О = (Зс хД) /Р,

де Зс - середні залишки обігових коштів підприємства, грн; Д - тривалість періоду, за яким обчислюють швидкість обертання обігових коштів, днів; Р - обсяг реалізованої підприємством продукції протягом періоду, за який визначають швидкість обертання обігових коштів, грн.

2. Середню вартість оборотних коштів можна розрахувати як середню арифметичну або середню хронологічну. Дані для розрахунку використовуються залежно від періоду (рік, півріччя, квартал тощо), за який визначається оборотність. Якщо за рік, то необхідно для розрахунку брати наявність оборотних коштів на початок кожного місяця.

Отже, формула, за якою визначається середня арифметична, виглядатиме так:
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, де С1, С2, … С12 — сума (вартість) оборотних коштів на початок кожного місяця року (з січня по грудень); С13 — сума оборотних коштів на початок наступного року.

3. Середня сума оборотних коштів за середньою хронологічною визначається за формулою:
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4. Коефіцієнт обертання обігових коштів (Ко) розраховують за формулою:
Ко = Р / Зс

Коефіцієнт обертання характеризує кількість обертів обігових коштів підприємства за звітний період.

Суму вивільнення обігових коштів за рахунок прискорення їх обертання ( Зс) визначають за формулою:


[image: image3.wmf] Зс =   О х Ро,

де   О - зміна швидкості обертання обігових коштів (у днях) у періоді, який аналізують, порівняно з базовим або звітним періодом, дні; Ро - одноденний обсяг реалізації продукції у періоді, який аналізують, грн.

5. Коефіцієнт завантаження обігових коштів (Кз) визначають діленням середніх залишків обігових коштів підприємства за певний період часу до обсягу реалізованої за цей період часу продукції:

Кз = 3с / Р                              

Коефіцієнт завантаження характеризує суму обігових коштів на 1 грн. реалізованої підприємством продукції.

6. Коефіцієнт ефективності обігових коштів обчислюють діленням прибутку підприємства від реалізації продукції за певний період часу до середнього залишку його обігових коштів за цей же період:

Кс = П / Зс,                               

де П - прибуток підприємства від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) за період, який аналізують, грн.

7. Коефіцієнт забезпечення власними обіговими коштами (Квл) розраховують діленням суми власних обігових коштів (Звл) на загальну суму обігових коштів підприємства:

Квл = Звл / 3                           

8. Коефіцієнт покриття (загальний коефіцієнт ліквідності підприємства) обчислюють як відношення суми всіх поточних (оборотних) активів до суми всіх поточних (короткострокових) зобов'язань підприємства. Коефіцієнт покриття розраховують за даними бухгалтерського балансу підприємства за формулою:

Кп = (р. II активу ) / (р. IIІ пасиву)    

9. Коефіцієнт абсолютної ліквідності (Кл), який визначають діленням суми залишків грошових коштів та їх еквівалентів на суму поточних (короткострокових) зобов'язань підприємства. За даними бухгалтерського балансу коефіцієнт абсолютної ліквідності обчислюють за формулою:

Кл = (грошові кошти та їх еквіваленти р.1165) р. II активу/ р. IIІ пасиву + р. V пасиву 

Розрахунок показників ефективності використання обігових коштів дає змогу виявити наявні резерви зниження витрат виробництва та обігу, підвищення рентабельності діяльності підприємства та його економічного зростання.
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